

**Информация о профилактике наркомании среди несовершеннолетних,
подготовленная Комитетом общественной безопасности
Администрации Томской области**

Органами государственной власти на постоянной основе реализуются меры, направленные на профилактику наркомании среди несовершеннолетних и снижение уровня наркопотребления среди данной категории лиц, а также меры по координации деятельности органов в данной сфере.

Одним из их механизмов в осуществлении координации в данном направлении является организация деятельности Антинаркотической комиссии Томской области. Председателем Комиссии является Губернатор Томской области С.А. Жвачкин.

В отчётном периоде подготовлено и проведено 3 заседания Комиссии, на которых рассмотрено 7 вопросов. Основная часть вопросов, рассмотренных в ходе заседаний Комиссии так или иначе связана с организацией профилактической работы среди подростков и молодежи.

Необходимо отметить, что межведомственные антинаркотические комиссии в настоящее время действуют практически во всех муниципальных образованиях Томской области. В состав большинства из них входят руководители органов государственной власти осуществляющих полномочия в сфере профилактики правонарушений и потребления психоактивных веществ среди несовершеннолетних.

Антинаркотической комиссией города Томска в 2014 году подготовлено и проведено 2 заседания, на которых рассмотрено 5 вопросов. В частности, 18 сентября 2014 года на заседании Комиссии рассмотрен вопрос «Об организации работы среди несовершеннолетних, обучающихся в общеобразовательных учреждениях, учреждениях среднего профессионального и начального профессионального образования г.Томска, по профилактике употребления наркотических средств и психоактивных веществ». В рамках его рассмотрения выработаны меры по повышению эффективности осуществляемого взаимодействия между учреждениями единой системы наркопрофилактики.

В настоящее время на территории Томской области реализуется государственная подпрограмма «Профилактика правонарушений и наркомании в Томской области (2014-2018 годы)», которая, также как и ряд ранее реализованных областных целевых профилактических программ, была подготовлена Администрацией

Томской области совместно с другими заинтересованными органами государственной власти региона. Указанная государственная подпрограмма содержит комплекс мероприятий в сфере противодействия незаконному обороту наркотиков и их потреблению в том числе - среди несовершеннолетних.

Антинаркотическая работа осуществляется на плановой основе и носит системный характер, основана на организации профилактической деятельности различными социальными институтами: медицинскими учреждениями, правоохранительными и контролирующими структурами, органами государственной власти, средствами массовой информации, системами образования и культуры, общественными и молодёжными объединениями.

Правоохранительными органами на территории Томской области организованы и проведены целенаправленные мероприятия по профилактике наркомании, токсикомании и алкоголизма среди несовершеннолетних.

Так, подразделениями по делам несовершеннолетних УМВД России по Томской области проведено 38 целевых рейдов по местам концентрации молодежи. В органы внутренних дел доставлялось 12 подростков, из них один за хранение 0,64 гр JWH.

Со всеми доставленными несовершеннолетними проводилась разъяснительная работа о вреде немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ, а также об ответственности за участие в их незаконном обороте.

В отчетном периоде инспекторами подразделений по делам несовершеннолетних с участием заинтересованных органов и учреждений системы профилактики проведены 1483 рейда по местам концентрации несовершеннолетних, в ходе которых осуществлялась отработка жилого сектора на предмет выявления притонов для употребления наркотических, токсических средств и психотропных веществ, а также фактов вовлечения несовершеннолетних в их употребление.

В 2014 году УФСКН России по Томской области во взаимодействии с органами образования продолжена деятельность среди несовершеннолетних по профилактике правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. С этой целью за 9 месяцев 2014 года сотрудниками УФСКН России по Томской в образовательных учреждениях Томской области проведено 120 профилактических антинаркотических мероприятий (лекций, бесед, видеолекториев, дискуссий и т. п.)

Кроме этого, в феврале и апреле 2014 года УФСКН России по Томской совместно с Департаментом общего образования Томской области и Департаментом профессионального образования Томской области проведена областная профилактическая акция «Думай до, а не после», целевой аудиторией которой являются учащиеся 7-9 классов общеобразовательных учреждений и учащиеся учреждений среднего профессионального образования. Основной целью акции является повышение уровня информирования обучающихся формирование системы знаний о негативных последствиях употребления психоактивных веществ и наркотических средств. Всего в проводимой акции приняли участие свыше 43,5 тысяч человек.

В летний период УФСКН России по Томской во взаимодействии с Управлением ФСИН России по Томской области, Центром медицинской профилактики и Благотворительным фондом «Сибирь-СПИД-Помощь» в рамках акции «Летний лагерь - территория здоровья» проведён комплекс профилактических мероприятий в детских оздоровительно-образовательных лагерях.

Всего в детских оздоровительно-образовательных лагерях было проведено 35 профилактических мероприятий, участниками которых стали 2307 человек.

УФСКН России по Томской осуществлялась реализация совместного с УМВД России по городу Томску, ОГБУЗ «Томский областной наркологический диспансер», ОГБУЗ «Центр медицинской профилактики» плана проведения дней профилактики в образовательных учреждениях города Томска. В соответствии с указанным планом дни профилактики проведены в 17 образовательных учреждениях, их участниками стали более 2300 учащихся.

Помимо этого, в настоящее время осуществляется реализация плана проведения дней профилактики в образовательных учреждениях города Томска на 2014-2015 учебный год. В проводимых профилактических мероприятиях помимо сотрудников перечисленных структур на плановой основе также принимают участие сотрудники

Прокуратуры города Томска, МАУ «Центр профилактики и социальной адаптации «Семья», ОГКУ «Центр занятости населения города Томска», специалисты муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав. В соответствии с данным планом в течение сентября 2014 года дни профилактики проведены в 6 образовательных учреждениях, их участниками стали 870 учащихся.

Также в соответствии с решением совместного заседания коллегий Управления МВД России по Томской области и Управления ФСКН России по Томской области от 24 октября 2013 года «О состоянии и результатах взаимодействия Управления ФСКН России по Томской области и Управления МВД России по Томской области по противодействию незаконному обороту наркотиков в Томской области» с целью повышения уровня профилактики правонарушений, потребления наркотических средств и психоактивных веществ среди подростков и молодёжи, проведены необходимые мероприятия по организации на плановой основе совместно с территориальными органами УМВД России по Томской области и муниципальными комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав комплексных дней профилактики в образовательных учреждениях на территории всех муниципальных образований Томской области.

К настоящему времени подписаны соответствующие совместные планы на 2014-2015 учебный год по проведению дней профилактики на территории большинства муниципальных образований региона. В соответствии с утверждёнными планами в течение сентября 2014 года дни профилактики проведены в 17 образовательных учреждениях Томского, Асиновского, Первомайского, Зырянского, Молчановского и Каргасокского районов. Участниками проведённых мероприятий стали более 700 несовершеннолетних.

До конца 2014 года дни профилактики планируется провести в большинстве образовательных учреждений Томской области.

Также одной из эффективных форм осуществляемого взаимодействия является проведение совместных комплексных межведомственных оперативно-профилактических мероприятий.

Так, к примеру, в соответствии с приказом ФСКН России, МВД России и Минздрава России от 1 апреля 2014 года № 121дсп/208дсп/147дсп «Об утверждении Инструкции об организации проведения межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «Дети России» в период с 15 по 25 сентября 2014 года на территории Томской области проведена операция «Дети России». С этой целью разработан и утвержден совместный с УМВД России по Томской области План проведения на территории области указанной операции.

С участием сотрудников УМВД России по Томской области и Департамента здравоохранения по Томской области проведено организационное заседание межведомственного штаба по проведению операции «Дети России». В ходе заседания определены цели и задачи операции, обсуждены вопросы межведомственного взаимодействия и координации деятельности выделяемых сил и средств.

Всего в проведении операции было задействовано 268 сотрудников УМВД России по Томской области, 56 сотрудников Управления ФСКН России по Томской области, 21 медицинский работник, в том числе 17 врачей-наркологов, 27 представителей иных органов исполнительной власти и органов местного самоуправления.

Из Областной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав получены списки несовершеннолетних, состоящих на учёте в муниципальных КДНиЗП в связи с потреблением наркотических средств и психоактивных веществ, а

также семей «социального риска» в разрезе муниципальных образований Томской области.

Во взаимодействии с сотрудниками УМВД России по Томской области, врачами психиатрами-наркологами детско-подростковой службы ОГБУЗ «Томский областной наркологический диспансер», а также органов местного самоуправления, образования и здравоохранения, проведены многочисленные проверки объектов массового пребывания населения, учреждений торговли, объектов транспорта, учреждений досуга - дискотеки, бары, ночные клубы, парки, скверы, вокзалы и т. д. Так, например, сотрудниками Управления проведено более 30 рейдов по ночным клубам, дискотекам и кафе-барам Томской области. При проведении указанных мероприятий в данных заведениях несовершеннолетние не выявлены.

Специалистами муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав Томской области во взаимодействии с сотрудниками правоохранительных органов организованы обследования условий проживания несовершеннолетних в семьях, находящихся в социально опасном положении. Межведомственные группы с участием сотрудников Управления посетили по месту жительства более 70 несовершеннолетних, состоящих на учёте в комиссиях по делам несовершеннолетних, а также 180 семей «социального риска», состоящих на различных видах профилактического учёта.

В период с 15 по 25 сентября 2014 года проведено более 1000 профилактических мероприятий в образовательных учреждениях области (беседы, лекции и др.), направленных на разъяснение учащимся, воспитанникам, родителям и законным представителям несовершеннолетних негативных последствий потребления психоактивных веществ и наркотических средств, а также об ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации за участие в их незаконном обороте. При этом акцент при организации профилактической работы делался на проведении мероприятий в учреждениях с круглосуточным пребыванием несовершеннолетних (школы-интернаты, детские дома и др.).

С целью формирования негативного отношения к незаконному распространению и потреблению наркотиков, проведение организационных и профилактических мероприятий операции освещалось в средствах массовой информации (всего в СМИ размещено 40 тематических материалов, подготовлено 11 выступлений на радио и телевидении).

В отчётном периоде с целью анализа ситуации в сфере незаконного оборота наркотиков среди подростков и выработки на его основе мер по улучшению складывающейся наркоситуации, в том числе в сфере профилактики потребления наркотиков среди несовершеннолетних, в текущем году сотрудниками УФСКН России по Томской области осуществлена обработка анкет опроса учащихся 7-9 классов общеобразовательных учреждений Томской области на предмет употребления наркотических средств и психоактивных веществ (выборка составила 6258 человек),

по результатам которого подготовлена соответствующая информационно-аналитическая справка в сравнении с данными ранее проведенного аналогичного опроса. Данная справка направлена Губернатору Томской области - председателю Областной антинаркотической комиссии С. А. Жвачкину, а также в адрес заинтересованных органов государственной власти Томской области и Центрального аппарата ФСКН России.

Полученные результаты указанного социологического исследования в последующем использованы при проведении различных межведомственных координационных совещаний и информационных семинаров, а также при подготовке информационно-аналитических материалов о положении дел, связанных с потреблением наркотических средств в подростковой среде.



И.о председателя Комитета

Н.В.Мещеряков

Информация по повестке заседания комиссии по вопросам семьи, материнства (отцовства) и детства комитета по труду и социальной политике Законодательной Думы Томской области 12.11.2014

1. Профилактика наркомании, токсикомании и алкоголизма среди несовершеннолетних в Томской области.

Проведение мероприятий, направленных на раннее выявление заболеваний, предупреждение обострений и осложнений у больных, имеющих хронические заболевания, информирование и обучение населения методам профилактики различных заболеваний, пропаганда здорового образа жизни являются одной из приоритетных задач в работе медицинских организаций Томской области.

Мероприятия на территории области проводились в рамках областных целевых, ведомственных и федеральных программ, приоритетного национального проекта в сфере здравоохранения.

Координатором профилактического направления является ОГБУЗ «Центр медицинской профилактики» (далее – центр профилактики), основной целью которого является распространение знаний среди населения о здоровом образе жизни, в том числе посредством распространения информационно-методических материалов и организации и проведения массовых профилактических мероприятий, школ здоровья для населения. Кроме того, на базе центра профилактики проводятся обучающие циклы для медицинских работников. В 2012 году в Томской области функционировали 24 кабинета медицинской профилактики. Деятельность кабинетов медицинской профилактики связана с организацией обучения населения основам здорового образа жизни и обучения медицинских работников методам профилактики заболеваний. В настоящее время функционирует 4 Центра здоровья, в том числе 1 для детей. Существенным положительным моментом является увеличение количества посещений Центров здоровья.

В Томской области принята Концепция формирования здорового образа жизни и профилактики факторов риска развития хронических неинфекционных заболеваний в Томской области на период до 2020 года (распоряжение Администрации Томской области от 20.12.2010 № 1130-ра).

В рамках выездной деятельности на территории Томской области работают мобильные бригады медицинских организаций.

В рамках противодействия потреблению табака Центром здоровья ОГАУЗ «Томская областная клиническая больница» совместно с Департаментом здравоохранения Томской области проведены выездные мероприятия по борьбе с табакокурением. Департаментом здравоохранения Томской области организован прокат роликов на телевидении и радио о вреде табакокурения для здоровья населения.

Проводятся ежегодные кампании с использованием электронных, печатных СМИ, направленных на создание у различных целевых групп населения, включая детей и подростков, мотивации к ведению здорового образа жизни и повышение грамотности населения в отношении основных факторов риска.

С целью методического обеспечения профилактических мероприятий проводятся:

1) разработка, издание и распространение буклетов для населения с информацией об основных факторах риска развития хронических неинфекционных заболеваний, инфекционных заболеваний и ведении здорового образа жизни – ежегодно;

2) создание информационно-пропагандистской системы путем привлечения СМИ (издание и прокат аудио- и видеороликов) – ежегодно;

3) проведение ежегодных областных научно-практических конференций, семинаров, круглых столов для медицинских работников с привлечением педагогов, социальных педагогов, инспекторов по делам несовершеннолетних, учащихся и других заинтересованных лиц;

Процессу повышения мотивации населения, в том числе детей и подростков, к ведению здорового образа жизни с 2014 года способствует:

1) проведение ежегодных массовых образовательных акций для населения (конкурсы, праздники в поддержку инициатив ВОЗ, всесоюзные акции и т.п.);

2) проведение индивидуальных (система индивидуального консультирования) и групповых («школы здоровья») образовательных программ для жителей Томской области с выявленными факторами риска хронических неинфекционных заболеваний;

3) создание волонтерского движения на постоянной основе.

Кроме того, с 2014 года проводятся ежегодные культурно-массовые, физкультурно-оздоровительные, образовательные, зрелищные мероприятия для населения Томской области, в том числе для детей и подростков, направленные на нивелирование основных факторов риска хронических неинфекционных заболеваний и повышение мотивации на ведение здорового образа жизни.

В рамках данного мероприятия планируется продолжить реализацию профилактических мероприятий ПНП «Здоровье»: мероприятия по формированию здорового образа жизни, в том числе сокращение потребления алкоголя и табака, по раннему выявлению основных факторов риска хронических неинфекционных заболеваний в различных целевых группах населения Томской области, включая детей и подростков, с последующим проведением индивидуальных, групповых, популяционных обучающих программ, направленных на управление основными факторами риска на постоянной основе.

Профилактическое направление занимает ведущее место в работе специалистов ОГБУЗ «Томский областной наркологический диспансер».

Для предотвращения потребления алкогольной продукции, наркотических и психоактивных веществ с несовершеннолетними проводится систематическая работа в образовательных учреждениях Томской области. В 2014 году специалисты ОГБУЗ «Томский областной наркологический диспансер» участвовали в Днях профилактики, проводимых администрацией г. Томска. Проведено 127 лекций, 6 видеолекториев, 6 круглых столов по профилактике употребления психоактивных веществ. В летнее время проводятся семинары-тренинги с несовершеннолетними в Центрах семейного и детского отдыха. В третьем квартале 2014 года проведено 2 семинара-тренинга с группами «риска» по профилактике употребления психоактивных веществ.

В целях профилактики употребления психоактивных веществ с осужденными несовершеннолетними в женской воспитательной колонии в 2014 году проводилась лечебно-консультативная работа, проведено 2 информационных семинара по темам «Синтетические наркотики» и «Последствия употребления психоактивных веществ», демонстрации фильмов и дискуссии по фильмам «Внимание. Дымовая угроза», «Польза от курения».

Подготовлены информационные материалы по профилактике употребления психоактивных веществ, которые в настоящее время отданы в печать. С целью достижения принципиального улучшения профилактической работы продолжена практика проведения обучающих семинаров по вопросам ранней диагностики наркологических расстройств у несовершеннолетних для инспекторов по делам несовершеннолетних, для педагогов, социальных работников общеобразовательных школ. Проведено 10 информационных семинаров, охвачено 123 человека.

Проводятся вечерние и ночные рейды по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на территории Октябрьского района (общественные места, клубы, кафе) совместно сотрудниками КДН и ЗП, ПДН ОДН, отделами опеки и попечительства.

С целью совершенствования специализированной медицинской помощи наркологическим больным планируется осуществить комплекс мер, направленный на модернизацию наркологической службы Томской области, в том числе на внедрение в практику новых методов лечения наркологической зависимости и развитие реабилитации для данного контингента больных. В этой связи планируется дальнейшее развитие сети кабинетов первичного приема в муниципальных районах области и в организациях г. Томска. В рамках государственной программы будут открыты кабинеты нарколога во всех амбулаторно-поликлинических организациях г. Томска и Томской области, позволяющие обеспечить первичной специализированной наркологической помощью все население Томской области. Особое внимание в рамках данных мероприятий будет уделено

оснащению первичных кабинетов нарколога в медицинских организациях согласно порядкам и стандартам оказания медицинской наркологической помощи.

Наркологическая помощь несовершеннолетним оказывается специалистами ОГБУЗ «Томский областной наркологический диспансер» (детско-подростковая служба) и наркологических кабинетов районных больниц Томской области. Подростковая служба в ОГБУЗ «Томский областной наркологический диспансер» организована в 1980 году. В структуру входят врачи-психиатры-наркологи амбулаторного приема детей и подростков, медицинский психолог, врач психиатр-нарколог по профилактике. Специализированная диагностическая и лечебно-реабилитационная помощь несовершеннолетним оказывается комплексно: консультация врача-психиатра-нарколога, медицинского психолога; врача-терапевта, врача-невролога, врача-физиотерапевта (при наличии медицинских показаний).

Деятельность наркологического диспансера и кабинетов по выявлению, постановке на учет, обследованию и лечению несовершеннолетних, употребляющих наркотические средства, соответствует требованиям действующего законодательства.

Одним из мероприятий по предупреждению и раннему выявлению заболеваний является добровольное тестирование обучающихся на предмет раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ в общеобразовательных учреждениях, учреждениях начального и среднего, а также высшего профессионального образования. В первой половине 2014 года было проведено тестирование обучающихся начального и среднего профессионального образования – 577 человек в рамках реализации проекта «Автобус профилактики». В 2014 году специалистами ОГБУЗ «Томский областной наркологический диспансер» осуществлены выезды в районы Томской области (Бакчарский, Шегарский, Верхнекетский, Кожевниковский, Молчановский, Чаинский).

В октябре-ноябре 2014 года запланирован выезд в Колпашевский район, а также проведение добровольного тестирования в 17 учреждениях начального и среднего профессионального образования г. Томска.

С 2014 года добровольное тестирование проводится и в учреждениях высшего профессионального образования. Первыми прошли добровольное тестирование студенты Томского Государственного Архитектурно-Строительного Университет в количестве 230 человек.

Всего за 9 месяцев 2014 года протестировано 2208 человек, наркотические вещества выявлены не были.

В ОГБУЗ «Томский областной наркологический диспансер» осуществляется круглосуточный прием несовершеннолетних, находящихся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, для оказания им медицинской помощи при наличии медицинских показаний.

Медицинское освидетельствование на наличие алкогольного и наркотического опьянения проведено – 91 несовершеннолетнему. Наркотическое опьянение диагностировано у 24 несовершеннолетних. В ОГБУЗ «Томский областной наркологический диспансер» (пункт помощи лицам, находящимся в состоянии алкогольного опьянения) за 9 месяцев 2014 года доставлены в состоянии алкогольного опьянения 55 подростков. После медицинского освидетельствования и врачебного осмотра, несовершеннолетние в сопровождении сотрудников полиции были доставлены домой и переданы родителям.

Учащиеся общеобразовательных учреждений в состоянии отравления алкоголем либо психоактивными веществами доставляются в ОГАУЗ «Детская больница №1», ОГАУЗ «Больница скорой медицинской помощи №2», ОГАУЗ «Томская областная клиническая больница».

В процессе амбулаторной реабилитации несовершеннолетних используются следующие методы: рациональная психотерапия, элементы гештальт-терапии, арт-терапия, социальные тренинги. Освоены новые технологии в оказании амбулаторной реабилитации, такие как «БОС-терапия», позволяющая в короткие сроки обучить подростка навыкам релаксации; при этом повышая уровень защитных сил и

адаптационных возможностей организма. А также получен по программе модернизации здравоохранения индивидуальный комплекс «ДИСНЕТ-4» для проведения сеансов психологической разгрузки, т.е. снижение уровня тревоги и депрессии, повышение общей устойчивости к стрессу. В настоящее время обучен психолог на данной аппаратуре

Во исполнение распоряжения Губернатора Томской области от 29.12.2008 № 407-р «О взаимодействии исполнительных органов государственной власти Томской области с иными органами и организациями по вопросам выявления детей, нуждающихся в государственной защите, и устранения причин нарушения их прав и законных интересов» разработаны и успешно реализуются технологии раннего выявления и деятельности по защите прав детей, через работу со «случаем».

Между субъектами системы профилактики заключено межведомственное соглашение «О взаимодействии органов и учреждений социального обслуживания семьи и детей, образования, здравоохранения, социальной защиты населения в процессе выявления детей, нуждающихся в государственной защите, и устранению причин нарушения их прав и законных интересов».

Департаментом здравоохранения Томской области и Департаментом общего образования Томской области принят совместный приказ от 14.12.2010 № 540/61 «О порядке выявления фактов нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних, незамедлительного информирования органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, учета выявленных фактов». В исполнении данного приказа, при выявлении детей, нуждающихся в государственной защите, медицинские и образовательные учреждения незамедлительно передают информацию в органы опеки и попечительства, комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, территориальные органы внутренних дел, органы прокуратуры, органы управления здравоохранения.

Областной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Администрации Томской области разработан и утвержден Порядок межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Томской области при возникновении чрезвычайных происшествий с участием несовершеннолетнего.